
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



 
 
 

EQUIPO DE UN MINERO 
 
                                          
 
          
 
 
 
 
 
 
                                                     
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

Botas de seguridad: Llevan un 
refuerzo metálico en las punteras 
por si les cae una piedra encima 
del pie. 

Lámpara: Para ver en 
la oscuridad de las 
galerías. 

Martillo de aire 
comprimido: El aire 
que llega por la 
manguera hace vibrar y 
girar el taladro para 
abrir los agujeros   
donde se colocaran los 
explosivos. 

Mascarilla:  Para no 
tragar el peligroso polvo 
producido al perforar. 

Casco: Para evitar los 
golpes en la cabeza. 

Batería recargable: 
Suministra energía a 
la lámpara. 
 

Manguera de 
aire 
comprimido: 
Por la que llega 
el aire desde un 
compresor. 

Guantes: Para evitar 
las heridas en las 
manos. 

Mono o buzo: Para 
no mancharse de 
barro. 

Perforador 



 
 
 

Manolo, de sondeos 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

Os presento a Manolo (primero por la izquierda) y su 
equipo de sondeos. Manolo era vecino de  
Villapresente, conoció a María, de Helguera, se 
casaron y tuvieron dos hijas. Hasta su jubilación 
trabajó en la mina. 
Su labor era muy importante: realizaba  sondeos de 
hasta 700 metros de profundidad para localizar las 
zonas donde había más minerales y  no excavar “a 
ciegas”. 

 

Manolo se levantaba a las cinco de 
la mañana,  cogía su bicicleta y 
desde Villapresente se dirigía a 
Reocín. Se ponía su  equipo de 
minero y a trabajar hasta las dos de 
la tarde, con un breve descanso para 
comer un bocadillo.  
 

En el interior de los tubos perforados se recogen 
las muestras de la composición del suelo, que se 
guardan en este almacén para su posterior 
análisis. Con este procedimiento se sondearon 
cientos de kilómetros. 

Cuando Manolo regresaba a su casa, después de 
comer, atendía un par de vacas y media docena 
de novillas como ayuda a la economía familiar. 
La mayoría de los trabajadores de la mina eran 
“mixtos”: complementaban el trabajo en la 
empresa con la agricultura y la ganadería. 



 
 
 

                       DE LA ESCLAVITUD A LA REVOLUCIÓN INDUSTRIAL 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
                         

Revolución industrial : Se inicia con la aparición de las primeras máquinas en la        
               segunda mitad del siglo XVIII en Inglaterra. 
                        Grilletes: Anillas de metal unidas con cadenas que se colocaban en los tobillos de los     
                        esclavos para evitar 
 
 
 
 
 
 

 

La explotación de las minas 
por los romanos estaba 
basada en la esclavitud de 
los pueblos conquistados. 
En algunas minas europeas 
se han encontrado grilletes 
con los que sujetaban los 
tobillos de los trabajadores 
para evitar su fuga.  

Las galerías excavadas por los 
romanos eran de baja altura y en la 
mayoría de los casos no les permitía 
trabajar erguidos. 
También utilizaban animales en el 
exterior, fundamentalmente para el 
transporte de los minerales hasta los 
tres puertos  de Cantabria. 

 

La revolución industrial se inicia en 
Inglaterra a finales del siglo XVIII, pero 
en Cantabria tendría que pasar casi un 
siglo más. La máquina de vapor 
inventada por Watt para sacar el agua de 
las minas Inglesas  permitió grandes 
avances en la minería con la construcción 
y utilización de diversas máquinas, 
haciendo el trabajo más fácil.  

 

 

 

 



 
 
 

                         PLANO VERTICAL  DE LA MINA DE REOCÍN 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                      
                   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

castillete 

rampa de 
Jorge Valdés 

pozo de 
Sta. Amelia 

galerías 

La mina de Reocín se ha explotado a lo largo de su historia con los dos procedimientos 
básicos de la minería: “a cielo abierto” y por medio de “galerías subterráneas”. 

Este dibujo ilustra de forma muy simplificada los diferentes niveles o galerías de una mina 
como la de Reocín. Pueden apreciarse seis niveles de explotación hasta los 199 metros de 
profundidad, pero en realidad la mina ya tenía 8 niveles en 1908, que fueron aumentando 
progresivamente hasta 21, profundizando hasta los 305 metros. 
 Los accesos fundamentales son dos: 

a) El pozo vertical a través del castillete, llamado el pozo de Santa Amelia, que es por 
donde bajan los trabajadores por medio de una jaula  o  ascensor. 

b) La rampa de Jorge Valdés, construida en 1985, utilizada por toda la maquinaria 
(camiones, excavadoras, perforadoras, etc.). Tiene una longitud de 3400 metros y 
una inclinación del 12%.Su firme está totalmente hormigonado. 

También pueden apreciarse los diferentes estratos que componen el terreno, y como las 
galerías van buscando las vetas de mineral más valioso. 

Aunque no se ha reflejado en el dibujo, por no complicarlo, todas las galerías forman un 
auténtico laberinto con múltiples conexiones y accesos. Existen otros dos planos inclinados por 
donde circulan tuberías  y otros pozos verticales para la ventilación. 

Cabe destacar que los ríos Saja y Besaya  discurren a la altura del nivel 7, y por lo tanto de 
ahí para abajo las filtraciones de agua se han convertido en el principal problema de la mina. 
  
 a cielo abierto:  al aire libre, en el exterior. 
 veta: capa o estrato del terreno. 



 
 
 
 

 
                          PLANO HORIZONTAL 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                                                                                    
 
 
 
                           
 
                               
                                 Castillete del Pozo de Santa Amelia                            Obreros saliendo de la jaula 
 
 

  

ZONA OESTE 

VISERA 

ZONA ESTE 

Galerías subterráneas 

Explotación a cielo abierto 

ZONA CENTRO 

PUNTA DE LANZA 

BARRENDERA 
Pozo de Santa Amelia 

Pozo ventilación 

Rampa de Jorge Valdés 

Pozo ventilación 

En este plano horizontal de la mina pueden observarse los nombres con los que se 
conoce a las diferentes zonas de labores internas: Punta de Lanza, al Oeste; Visera, al centro 
y Barrendera, al Este. 
También está reflejada la situación de los tres pozos verticales y de la rampa de Jorge 
Valdés. 
Marcada a líneas rojas está la zona de explotación a cielo abierto (“El Zanjón”). 
Entre los dos pozos de ventilación, de Oeste a Este,  hay unos 2 kilómetros y medio, y de 
Norte a Sur, apenas  1 kilómetro. 
 

 

 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                     Rampa de Jorge Valdés (construida en 1985)                           Explotación a cielo abierto 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Los pozos de ventilación 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  

 

 

Cuando AZSA se hace cargo de la explotación de la mina se da cuenta que para seguir 
profundizando y extendiendo la red de galerías se necesitaba un sistema de ventilación forzada. 
Hasta entonces, en los ocho primeros niveles de explotación  el aire había entrado libremente por el 
pozo de Santa Amelia y la rampa de Jorge Valdés. 

El trabajo en el interior de una mina lleva consigo la aspiración de grandes cantidades de 
polvo y la aparición de una enfermedad típica de los mineros llamada “silicosis” que produce 
dificultad respiratoria. Con el fin de mejorar las condiciones de trabajo, la empresa abre dos pozos 
de ventilación en las zonas Este y Oeste de la mina e instala sendos ventiladores para forzar la 
renovación de aire. 

En las minas de carbón existe un peligro añadido que es la posible acumulación de un gas 
explosivo llamado “grisú”, los mineros para detectarlo introducían pajarillos en las galerías. 
 

  

Sistema de galerías Interior mina 



 

 
                    EL ZINC 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
                             Galvanización: Baño de zinc que se da al hierro para que no se oxide. 
                                Latón: Aleación de zinc y cobre. 
                                 

 
 
 

 

 

           El zinc es un metal utilizado 
por el ser humano desde los 
tiempos prehistóricos. Hoy en día, 
es el cuarto metal más usado en el 
mundo. 
           La producción total de zinc 
ha  aumentado con regularidad 
durante los últimos diez años, hasta 
alcanzar una cantidad superior a los 
8 millones de toneladas en el año 
2000. 
           El zinc es un elemento 
utilizado en numerosas aplicaciones 
muy útiles en nuestra vida 
cotidiana: la galvanización del 
hierro y del acero, la fabricación de 
piezas de latón (fontanería, 
cubiertas de tejados, tornillos, 
monedas); pilas; neumáticos; crema 
antisolar y otros cosméticos y 
piensos de animales.  
          El zinc es un metal bien 
apropiado para el reciclado. El zinc 
reciclado representa cerca de 40 % 
del consumo mundial de dicho 
metal.  
Se obtiene fundamentalmente de la 
galena y las calaminas. 

 

Reocín era el máximo 
productor de zinc de 
España. 
 
España, el mayor 
productor de la Unión 
Europea. 
 
La Unión Europea, la 
mayor productora 
mundial. 



 
                           Minerales de Reocín 

 
 
 
                             SULFUROS 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                              CARBONATOS 
 
 
 
 
 
 
 
 
                              SULFATOS 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

      SILICATOS 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
 

yeso melanterita 

Hemimorfita 

hidrocincita cerusita 
calcita 

pirita pirita sobre cuarzo marcasita 

greennockita galena esfarelita 



 
 
 
 

            
                 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

  

1º- ARRANQUE  DE “TODO UNO”: 
Los minerales no aparecen en estado 
puro, sino que están en asociación con 
otros.  En primer lugar hay que 
arrancarlos de la mina. 

4º- SEPARACIÓN DE METALES: 
Por medio de un procedimiento físico-
químico llamado “flotación” se separa el 
plomo y el zinc de los residuos inservibles. 

3º- TRITURACIÓN Y TRANSPORTE: 
En superficie se le somete a dos 
trituraciones sucesivas y se transporta al 
lavadero. 

2º- EMBARQUE A SUPERFICIE: 
Tras una primera  fragmentación se eleva a 
superficie a través de la Rampa de Jorge 
Valdés o en los skips del Pozo Sta. Amelia. 

 



 
 
 

1º-  ARRANQUE  DE TODO UNO 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                    LAS VOLADURAS 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

A lo largo de toda la historia de la mina son muchos los procedimientos utilizados para la 
extracción de los minerales: desde los posibles picos y palas de los romanos a los martillos 
hidráulicos y   la maquinaria más moderna de los últimos años. Hay que tener en cuenta 
que las calaminas, la galena, la blenda o la pirita son minerales muy duros y de difícil 
extracción. He aquí un muestrario de algunas excavadoras utilizadas en Reocín. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Y por supuesto, tanto en 
interiores como en exteriores se 
realizaban explosiones 
controladas con dinamita: se 
perforaban varios agujeros en la 
roca, se colocaban los cartuchos 
y al explotar reventaban las 
paredes rocosas con menor 
esfuerzo.  



 
2º- EMBARQUE A SUPERFICIE 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

Este dibujo ilustra la extracción de 
minerales por el Pozo de Santa 
Amelia a través de unos elevadores 
llamados “Skips”. El nivel donde 
estaba instalada la tolva de embarque 
ha variado con el paso de los años,  a 
medida que se iba profundizando. Ya 
hemos señalado que a partir del año 
1985 también se utilizaba la rampa de 
Jorge Valdés. 

Skip 

Tolva de superficie 

El “todo uno” es sometido a 
una primera fragmentación 
dentro de la mina (del tamaño 
de un puño) para su mejor 
transporte y elevación a 
superficie. 
 

Motor eléctrico 

Esta rotura del dibujo 
representa la imposibilidad 
de dibujar los 21 niveles de 
explotación. 

Castillete: El eje de la 
polea está a 31 m. del 
suelo. 

El material arrancado de la mina se llama 
“todo uno”  porque es una mezcla de 
muchos minerales y de restos inservibles 
llamados “estériles”.  

Cinta transportadora de 2 
Kms.  al lavadero. 

Trituradora 

413 metros de profundidad 

Tolva en el nivel 21 

Skip 



 
 

3º-  TRITURACIÓN  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
                       Trituración secundaria  (80 mm.)               Molinos de “flotación” (polvo). 

 
    EL TRANSPORTE 

 
 
 
                         

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Si en el interior de la mina ya se había realizado una primera fragmentación del “todo 
uno” a 150 mm., ya en superficie se realizan otras dos trituraciones: en la secundaria se 
reducen a 80 mm. de tamaño y en la terciaria hasta 20 mm. Dentro de la nave de 
“flotación” unos enormes molinos lo reducen prácticamente a polvo. 

  

 

 

 Entre 1877 y 1881 la empresa 
construyó una vía férrea particular 
entre la mina e Hinojedo. 
 

Posteriormente, se sustituye el 
“ferrocarril minero” por esta cinta 
transportadora de 2 kilómetros de 
longitud y trazado curvo.  

 

En 1920, la locomotora a vapor 
“María” se encargaba del 
transporte por la mina. 

En los últimos años de 
explotación, “contratas Mota” se 
encargaba del transporte. 

En 1932 se construye en 
“ferrocarril minero” desde el pozo 
de Santa Amelia al lavadero de 
Torres. 

A comienzos de siglo la mina de 
Reocín tenía más de 27 kilómetros 
de ferrocarril. 

  



 
 

4º- SEPARACION DE METALES: “LA FLOTACIÓN”  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Calcinación de la calamina en Hinojedo. 

Los minerales se presentan 
mezclados y acompañados de otras 
rocas inservibles. La mayor dificultad 
de la minería  consiste en la separación  
de los diferentes metales que de ellos se 
obtienen. 

En los primeros años, 
únicamente se explotaban las 
calaminas, y la obtención del zinc se 
realizaba por sencillo método llamado 
la calcinación. Los romanos ya sabían 
que fundiendo juntos el cobre y las 
calaminas obtenían el latón. La Real 
Compañía Asturiana de Minas montó 
una fábrica de calcinación en Hinojedo. 

Al principio, los minerales eran 
separados de forma manual y con la 
intervención de mujeres:“la monda”. 
Posteriormente, se construyeron 
lavaderos movidos a vapor y se 
separaba el hierro que acompañaba a 
las calaminas con potentes 
electroimanes. 

Hacia 1900, con la aparición de 
la galena y la blenda, obligó a la 
instalación de un nuevo sistema para la 
separación del plomo y el zinc llamado 
“la flotación”. Fue experimentado por 
vez primera en Europa bajo la dirección 
de D. Leopoldo Barcena en la mina de 
Reocín (1917). Ante los buenos 
resultados, en 1927, se construye la 
segunda planta a escala industrial; 
diseñada para tratar 500 Tm. al día. 

El sistema de “flotación”  es un 
complicado sistema físico-químico en 
el que los minerales van pasando por 
sucesivos procesos donde se muelen, se 
lavan, se filtran, se humedecen, se 
secan, se espesan, etc., con la ayuda de 
algunos productos químicos hasta 
conseguir una separación y una pureza 
cercanas al 100%. 

La blenda y la galena se 
enviaban a la fabrica que la empresa 
tenía en Arnao (Asturias) donde se 
sometían a procesos metalúrgicos. 
 

 

 

ReactivosReactivosReactivosReactivos

 

Primera planta de flotación (1917) 

 

Separación manual de minerales: la monda. 

Segunda planta de flotación (1927) 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

MINERALURGIA: Arte 
de arrancar y separar los 
minerales de las rocas 
inservibles. 

TODO UNO: Mezcla de 
minerales y rocas 
arrancados en la mina. 

METALURGIA: 
Arte de convertir los 
minerales en metales. 

SINK: Materia prima con 
un 18% de zinc. 

FLOAT: Grava 
utilizada para 
rellenos y firmes. 

REOCIN- CANTABRIA 

MATERIALES UTILES 

ASTURIANA DE ZINC (AZSA) 
Todos los minerales arrancados y 
separados en Reocín se llevaban a 
la fábrica de Arnao (Asturias). 

ARNAO-ASTURIAS 

CONCENTRADOS: 
Minerales casi puros. 

PRIMERA MOLIENDA Y SELECCI ÓN 

SEGUNDA MOLIENDA Y FLOTACIÓN 

ESTÉRILES FINOS: 
Al principio se 
echaban a diques; al 
reventar uno, se 
decidió secarlos y 
echarlos al vertedero 
de estériles 

MATERIALES 
DESECHABLES 

BLENDA  
66%  zinc 

GALENA  
74% plomo 

ARRANQUE 

Resto de azufre. 

PIRITA (hierro): Se 
desecha al no ser 
rentable concentrar. 



 
 

LAS INSTALACIONES DE LA MINA 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                                                                                          
 
 
 
 
 
 
 
 

   

 
 

 

Planta de secado de estériles 

Mijarojos  

Dique de 
estériles finos 

Río Besaya 

Plaza de Santa 
Amelia 

Escombrera 
de float 

Taller  

Oficinas 

Vertedero  
de estériles 

Torrelavega 

Río Saja 

Cinta 
transportadora 

El Zanjón o 
La Corta 

Pintores 

Plaza de Santa Amelia Taller mecánico 

Taller eléctrico                                      Antiguas oficinas 

Almacén de minerales (Torres 1960)    

Pozo Santa 
Amelia 

Flotación 
Torres 

polvorín 



 
 
 
 

UNA EMPRESA EJEMPLAR 
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El hospital 
Dotado de personal sanitario propio y 
excelentes equipamientos atendía no solo a los 
trabajadores, sino a los familiares. 

Casas de la Mina – Barrio Santa Bárbara 
 Más de 50 viviendas sociales a ambos lados 
de la carretera nacional en Puente San 
Miguel. 

Antiguo economato 
Donde a precios muy 
económicos las familias 
compraban alimentos, ropas, 
calzado y productos de primera 
necesidad. 

Escuela de Reocín 
La empresa mantenía una escuela propia para los hijos de los 
trabajadores.  
 

 

 
 

Esta foto de comienzos de siglo nos muestra al personal 
de talleres. La empresa llegó a tener más de 3.000 
obreros y aunque por un lado representó una 
modificación brutal del paisaje y una explotación de sus 
recursos mineros; por otra  representó la seguridad y  la 
prosperidad a cientos de familias que presumían de 
trabajar en la mejor empresa de la región: buenos 
sueldos, jornadas de 6 horas y múltiples prestaciones 
sociales. 

La vida social  del Ayuntamiento de Reocín se vio 
constantemente favorecida  por una empresa que 
subvencionaba equipos deportivos, fiestas y tradiciones, 
actividades artísticas y culturales, etc. 



 
 

             EL PROBLEMA DEL AGUA 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
                            
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                     Filtraciones                                                                  Sala de bombeo (nivel 21)                                                                                 
 
 
 

  

A medida que vamos profundizando en el subsuelo, los manantiales de agua comienzan a 
ser un problema para la minería. Las galerías se inundan y hay que sacar el agua.  

Hasta el año 1929  las galerías de la mina de Reocín tenían 8 niveles de extracción, y se 
trabajaba aún a 8 metros por encima del nivel del río Saja; con lo cual, con una salida natural al río  
se solucionaba el problema. 

A partir de ese año, progresivamente,  se fue excavando hasta el nivel 21 y 272 metros de 
profundidad. Con el río Saja por encima, las filtraciones llegaron a ser de 1.200 litros por segundo y 
la única forma de sacar el agua era con una sala de bombeo que se instaló en el nivel 21, 
recogiéndose previamente en  unos diques para la decantación de lodos (con el fin de que el barro 
no atascara las bombas). 

Seis potentes bombas (2 de repuesto) bombeaban el agua 330 metros más arriba, que se 
utilizaba en el lavadero de minerales. Después se decantaba todo el barro en un dique y se vertía de 
nuevo en el río Saja a la altura de Torres. 

 
Dique de decantación: Deposito para que se posen los barros que lleva disuelto el agua. 
Sala de bombeo: Seis potentes motores eléctricos elevan el agua hasta la superficie. 

 

Tubería de 
ascenso 

Dique de 
decantación 

Torres 

Tubería de desagüe 

Dique de 
decantación 

Río Saja 

Nivel 21 

Nivel  8 

Sala de 
bombeo 

Lavadero de 
minerales 

Castillete 



 
 
 
 

PLANO DE LAS FILTRACIONES 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                                                                                                    
                                                                                                                                                                                                                                                                        
 
                                                                  Del río Saja proceden el 85% de las filtraciones 
 
 
 

  

 

MINA DE  
REOCÍN 

 En 1981, cuando la compañía Asturiana de Zinc S.A. se hizo cargo de la explotación de la 
mina de Reocín, encargo un estudio de las filtraciones de agua cuya extracción  encarecían un 
20%  el precio de venta de los minerales. Las conclusiones fueron las siguientes: 

a) El 85% de las aguas procedían del rió Saja y fundamentalmente de la zona oeste de la 
mina, en los pueblos de Barcenaciones y San Esteban (en Barcenaciones se localizaron 3 
sumideros). 

b) Aunque se intentaron taponar dichos sumideros con un muro de hormigón los 
resultados fueron nulos. 

c) Se valoró un proyecto de encauzar 1600 metros del río entre Barcenaciones y San Pedro 
de Rudagüera se desecho por caro y de dudosos resultados. 

d) Se decidió modernizar la sala de bombeo con seis potentes bombas y una doble tubería 
de 1 metro de diámetro y 1.042 metros de longitud.  

 
Sumidero: Agujero por el que se filtra el agua. 



 
 
 
 
 

EL SISTEMA DE DIQUES DE DECANTACIÓN  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                 
 
 
 
 
 
 
 

 
  

                LA MAYOR CATASTROFE DE LA MINA  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 El día 17 de Agosto de 1960, mientras  Torrelavega celebraba sus fiestas patronales, el 
dique de “La Luciana” reventó; y una avalancha de 500.000 metros cúbicos de agua y fango 
causaron la mayor tragedia de  la mina.  
 La marea de barro llevó por delante el hospital de la empresa y  varias casas del barrio 
de Cartes. Después, con menos violencia  atraviesan el río Besaya. 
 Un total de 18 muertos y varios millones de pérdidas.  

  

 

 

 

Las aguas  procedentes de la estación de bombeo  
son  utilizadas en el lavadero y en el proceso de 
flotación. Después, acompañadas de los  lodos 
son enviadas a unos diques de decantación que a 
lo largo de su historia se han situado en 
diferentes lugares. 
  

Dique de Torres 

Recuperación  paisajística de un dique. 

Finalmente, a la vista de los peligros y deterioro 
del medio ambiente, la empresa decide secar los 
lodos y transportarlos al vertedero de estériles 
gruesos. 



 
 
 
 
 

OTRAS DOS TRAGEDIAS 
 

Dos buzos mueren ahogados en el nivel 21 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

El hundimiento de  Reocín 
Los vecinos del pueblo  ya se venían 
quejando de grietas y chasquidos en sus 
viviendas.  
El desastre se produce en 1965: Los 
habitantes son desalojados  ante el 
hundimiento de la zona centro de la 
mina por rotura de los pilares de 
soporte. No hubo victimas, pero  la 
empresa tuvo que construir casas 
nuevas en el mismo lugar. Veinte años 
después serían  demolidas para la 
ampliación de la explotación a cielo 
abierto (un pueblo maldito). 

 

La entibación de las minas 
La mayoría de las minas subterráneas 
tienen un sistema de seguridad ante los 
derrumbes llamado “entibación”; que 
consiste en apoyar las bóvedas con 
estructuras de madera o de hierro. 
Aunque se sabe que los romanos sí 
entibaron las galerías de Reocín con vigas 
de roble; en la explotación moderna  no se 
creyeron  necesarias dada la fortaleza y 
estabilidad de las rocas. Solamente, en 
algunas de las salas  muy frecuentadas por 
obreros se fijaron los techos  con  taladros 
de hierro y se revistieron de una capa de 
hormigón para evitar la caída de rocas. 

El año 1979, una 
válvula de salida de la 
estación de bombeo se 
atasca con una madera 
y la galería se inunda. 
Tres buzos intentan 
solucionar el problema  
y dos de ellos mueren 
ahogados. Vienen a 
rescatarlos varios 
especialistas de la 
marina de Cartagena, 
pero tardarán tres 
meses en lograrlo. 

 



 
 

                      UN PROYECTO INNOVADOR: RECUPERACIÓN DE PILARES 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Las galerías de la mina se apoyaban 
en enormes pilares del mismo mineral que se 
explotaba, lo que suponía un gran derroche 
de materiales de altísima calidad.  
Cuando AZSA se hace cargo de la mina, uno 
de sus proyectos preferentes es la 
recuperación de estos pilares; y para poderlo 
hacer sin riesgo de hundimiento era preciso 
rellenar previamente las galerías con un 
hormigón en el que además de cemento se 
utilizaban las mismas gravas de los estériles 
inservibles (float).  

La preparación de este hormigón 
ligero se realizaba en estas dos instalaciones: 
Los dos silos rojos contienen grava  y el silo 
gris, cemento. Por un pozo vertical se 
enviaban hasta el nivel 17 (-140 m.),  donde 
se añadía el agua necesaria para preparar la 
mezcla.  A continuación se transporta en un 
camión de bajo perfil a las dos zonas que se 
van a recuperar:  la zona centro o “Visera” y  
la zona Oeste o “Punta de Lanza”. El 
camión, de 30 Tm. de capacidad,  tiene una 
cinta transportadora que lanza la mezcla a las 
galerías que se quieren rellenar. 

 

Cuando el hormigón ligero se consolida, con la 
maquinaria adecuada se arrancaba el mineral de 
los pilares, se trituraba con la quebrantadora en 
el nivel 21 y se elevaba a  superficie a través de 
los skips.  

 

 

 

 

 



 
 

“LA GRAN CORTA” 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

La explotación se inicia por su zona Oeste, vertiéndose una gran pila de estériles 
de 210m. de altura; para posteriormente echarlo en el hueco creado y de ese modo el 
vertedero avanzaría de oeste a este a medida que se realizaran las excavaciones. Para este 
fin se construyó una pista al barrio de la Venta y Pozo de Santa Amalia, construyendo un 
puente para el paso de los estériles por debajo. 

Con voladuras de explosivos y dos grandes perforadoras sobre orugas se movían 
15.000 metros cúbicos diarios  de materiales, que se subían a superficie a través de las 
rampas escalonadas. 

En el momento de su cierre se habían desmontado 74 millones de metros cúbicos 
de terreno, con una producción de 18 millones de toneladas de minerales de altísima 
calidad y  alcanzando una profundidad máxima en la zona este de 100 metros. 

El final de la explotación de Reocín estaba previsto, a la vista de las reservas y del 
ritmo de trabajo, para Agosto del 2003; haciéndolo coincidir con el agotamiento de la 
explotación subterránea. Un inesperado y dudoso terremoto provocó un desprendimiento 
de gran envergadura en marzo de ese año y ante el peligro de continuar en esas 
condiciones se decidió el cierre de la mina tras 147 años de explotación. 
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